
2021年衡南县卫健系统实施基本药物制度专项资金绩效报告

我们根据国家有关绩效评价的规定，本着独立、客观、公正、科学的原则，按照公认的绩效评价方法，对2021年我系统实施基本药物制度专项资金支出进行了绩效评价。在审计评价过程中，我们结合专项实施单位的实际情况，实施了包括核对收付款依据、查阅相关制度等。现将绩效评价情况及评价结果报告如下：

项目基本情况

（一）项目概况
衡南人口较多、面积较大、三面环绕衡阳市的大县，衡南县总面积2619平方公里，包括23个乡镇和街道，总人口112.8万，我局二级单位36个，其中公立医院4个、全额事业单位5个、卫生院27个，为实施国家医改政策，县级公立医院4个、乡镇卫生院27个、村卫生室375个全部实行西成药零差价销售，西成药零差价销售政策性亏损的80%由财政资金补助。

(二)项目绩效评价

1、项目绩效总目标

建立健全覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度，为群众提供安全、有效、方便、价廉的医疗卫生服务。到2011年，基本医疗保障制度全面覆盖城乡居民，基本药物制度初步建立，城乡基层医疗卫生服务体系进一步健全，基本公共卫生服务得到普及，公立医院改革试点取得突破，明显提高基本医疗卫生服务可及性，有效减轻居民就医费用负担，切实缓解“看病难、看病贵”问题。到2021年，覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度基本建立。普遍建立比较完善的公共卫生服务体系和医疗服务体系，比较健全的医疗保障体系，比较规范的药品供应保障体系，比较科学的医疗卫生机构管理体制和运行机制，形成多元办医格局，人人享有基本医疗卫生服务，基本适应人民群众多层次的医疗卫生需求，人民群众健康水平进一步提高。

2、项目绩效阶段性目标

2021年我县卫健局专项经费较好的完成了公立医院改革、基层医疗卫生机构实施基本药物制度、村卫生室实施基本药物制度等项目。

项目绩效报告情况

1、专项资金立项政策依据。

根据《国务院办公厅关于印发医药卫生体制五项重点改革2011年度主要工作安排的通知》和全省实施国家基本药物制度工作会议精神；《衡阳市人民政府办公室关于加快推进全市村卫生室实施基本药物制度的通知》（衡政办发[2012]28号）；2014年国务院办公厅印发了《深化医药卫生体制改革2014年重点工作任务的通知》[国办发（2014）24号] 财政部《财政支出绩效评价管理暂行办法》（财预[2011]285号）；《湖南省人民政府关于全面推进预算绩效管理的意见》（湘政发[2012]33号）；《湖南省人民政府关于深化预算管理制度改革的实施意见》（湘政发[2015]8号）；《衡南县财政局关于开展2021年度财政资金绩效自评工作的通知》（清财绩[2022]31号）等有关文件。

2、专项资金安排情况。

本次评价资金总额2745.3万元，其中公立医院改革639.5万元、基层医疗卫生机构实施基本药物制度1883.5万元、村卫生室实施基本药物制度222.3万元等3个专项资金支出。

三、绩效评价工作情况
（一）绩效评价目的。为确保各项目资金专款专用，我局严格按照上级要求执行，不存在多头申报、重复安排资金、化整为零、逃避政府采购等违规问题，严格按照上级文件要求确定申报项目，根据“钱随事走”的原则要求项目单位执行项目实施，省、县级财政配套资金按要求足额、及时拨付到位，确保项目顺利运行。

（二）绩效评价工作过程。为较好实施国家基本药物制度，根据药品政策性亏损申请财政、审计、发改等相关人员初步确定补助基数并报请政府常务会议确定，县卫生健康局制定资金分配方案，各医疗单位落实政策要求，年底按审计数、考核情况和因素法拨付资金到各医疗单位以弥补政策性亏损并开展绩效评价。

四、绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析

1、项目资金到位100%

2、项目资金使用100%

3、项目资金管理：项目资金专款专用，实行备查帐核算，年初有方案，年底有考核，及时拨付相关资金。

（二）项目实施情况分析

1、项目组织情况分析：局机关专门成立了药品器械股负责药品的购销监督和年底考核，村卫生室实施基本药物制度由各乡镇卫生院公卫办负责监督和年底考核，各医疗单位对实施这一政策专部门和专人负责。

2、项目管理情况分析：做到有专部门和专人管，年初有方案，年底有考核，项目资金专款专用，实行备查帐核算，及时拨付相关资金。
五、综合评价情况及评价结论

深化医药卫生体制改革。落实省委家毫书记在我县调研后关于医联体、医疗服务共同体建设的重要批示，认真做好医联体、医共体改革，2021年获省政府公立医院改革真医联体方面：继续与南华医院和省人民医院深度合作，重点加强胸痛中心、卒中中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心、危重儿童和新生儿救治中心等五大医疗救治中心建设；继续加强人员轮训，从去年开始共派出26人到省人民医院、41人到南华医院轮训。医共体方面：在县域内推行“三三”制，实行三共、三强化，三共即“共建、共管、共享”；三强化即“强化分级诊疗、强化签约服务、强化公共卫生”，修订完善《衡南县紧密型医共体改革工作方案》，出台《衡南县医共体基本医疗保险支付方式改革实施意见》、《衡南县医共体信息化建设工作实施方案》等9个文件草案。深入推进医共体内人事、薪酬和财务管理制度改革，将全县所有建制乡镇和街道社区服务中心、非建制乡正股级卫生院等公立医院作为分院并入总院，实行“总院—分院—村卫生室”三级垂直管理模式；加强药品、器械、耗材统一管理，实行集中带量、阳光采购；在编在岗人员实行全员岗位管理、统筹调配使用，建立“人才池”，所有总院技术人员纳入人才池内，合理交流；统筹财务管理，成立核算管理中心，实行多级核算管理；按照总额打包、结余留用、合理超支分担的原则，改革医保支付方式。推行国家基本药物制度，取消药品加成让利于民  。我县按照国家基本药物制度的相关政策，积极推行国家基本药物制度。基层医疗卫生单位从2011年6月20日正式实施了药品零差价销售，村卫生室从2012年7月31日正式实施了药品零差价销售，县级医院从2015年4月1日起正式实施了药品零差价销售，通过基本药物制度实施后降低群众医药费用负担，特别是公立医院改革对住院诊查费、护理费、床位费、手术费等医疗服务收费调高了25%左右，降低了医用耗材和大型设备检查检验价格，新调增的费用纳入医保统筹范围，未增加患者负担。截至目前，县级医院配备基本药物品种高于国家和省颁基本药物目录品种总数的 42%，基本药物销售额高于医院药品销售总额的 33%。逐步提高基本药物使用比例，做好基本药物应急储备， 保障群众基本用药， 切实减轻群众药品费用负担。近几年来，县人民医院在药品销售方面共计向群众让利近3600余万元，县中医院共计让利近850万元。

六、有关建议
（一）及时拨付资金、确保项目的正常开展

加强科学编制预算执行计划，在当年6月底前下达专项资金，确保基层项目单位对于专项资金的领用时效能够与项目方案执行保持同步状态，保证项目单位业务的正常开展。

（二）明确职责，加强项目管理
一是应重视专项资金项目的组织管理工作，明确分工，分级负责，上下沟通，确保项目信息的对称性；

二是卫健部门应加强分工协作，明确监管重点，在保证资金、方案进度同步的基础上，强化对项目事前、事中、事后的全程监督检查，每年选择一批重点项目定期或不定期的现场检查，确保专项资金的专款专用；

三是项目实施单位应针对每一个项目制定工作目标，科学编制和细化预算，做到预算有目标，执行有细则，控制专项支出，分析资金结余或超支的原因，提高资金的使用效益；

四是项目实施单位财务部应加强与业务部门的沟通，财务人员必须强化财务控制意识，了解具体的业务，在专项资金使用过程中起到决策和控制作用，合理安排资金支付，提高财务核算的准确性。

衡南县卫生健康局
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