
2021年度脱贫人口小额信贷贴息专项资金支出绩效自评报告

一、项目基本情况
（一）项目概况
脱贫人口小额信贷贴息是针对建档立卡脱贫户获得发展产业和生产项目资金而定制的扶贫贷款产品，主要是为符合条件的脱贫户和边缘易致贫户免抵押、免担保发放提供3年期内、5万元(含)以下财政全额贴息贷款。
（二）项目绩效目标
1、项目绩效总目标
提振致富奔小康的信心和动力，有效推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。
2、项目绩效阶段性目标
第一季度贴息拨付19.20万元，第二季度贴息拨付47.65万元，第三季度贴息拨付54.04万元，第四季度贴息拨付57.30万元，第一季度至第四季度贴息共拨付178.19万元。
二、项目单位绩效报告情况
本项目资金178.19万元，全部是财政拨款，项目立项规范、合理，资金管理健全，项目效益明显。2021年共有1635户脱贫人口享受了小额信贷贴息补助，有效解决了脱贫户、边缘户及脱贫监测户生产资金短缺困难，增强了自我发展的内生动力，为稳定脱贫奠定了强有力的资金基础，通过贷款支持产业发展，提高脱贫户收入，助力稳定脱贫。
三、绩效评价工作情况
（一）绩效评价目的
促进工作正常开展，确保脱贫人口小额信贷贴息发挥效益。
（二）绩效评价原则、评价指标体系（附表说明）、评价方法
坚持实事求是，公平、公开的原则。年初按照省、市、县相关文件，制订了详细的项目资金评价指标体系，对项目年度目标落实情况和完成程度、使用和投入产出效益等进行综合性考核与评价的工作。
（三）绩效评价工作过程
1、前期准备
县乡村振兴局加强与衡南县农商银行的衔接，建立联席工作会议，每季度通报脱贫小额到户贷款余额变动情况，掌握贴息预付情况，分析可能出现的苗头性、倾向性的问题，研究解决办法措施。
2、组织实施
充分发挥联村镇干部、承贷银行、驻村工作队的作用，对脱贫户和边缘易致贫户金融需求情况进行全面摸排，发放需求摸底表，建立“一户一档”金融扶贫档案。
3、分析评价
2021年脱贫小额贷款到户贴息项目总体为好，完成了既定目标。
四、绩效评价指标分析情况
（一）项目资金情况分析
1、项目资金到位情况分析
该项目拨付资金178.19万元，为中央财政衔接资金，已全部到位。
2、项目资金使用情况分析
该项目资金全年使用178.19万元，全部划拨到符合贴息的获贷建卡户、边缘户个人“一卡通”账户上。
3、项目资金管理情况分析
严格按照《衡南县脱贫人口小额信贷工作实施方案》进行管理，做到专款专用，使用专项资金时，全部通过国库集中支付，严禁虚报、挤占、挪用，无违法违纪规定的行为发生。
（二）项目实施情况分析
1、项目组织情况分析
县域内各乡镇(街道)及时召开业务培训会,对脱贫人口小额信贷的额度、用途、贷款条件等内容进行培训。积极利用镇村公示栏、显示屏、新媒体、村村响等多种形式广泛宣传脱贫人口小额信用贷款政策。组织村干部、驻村工作队、承贷银行等力量成立政策宣传小分队,通过入户走访,微信平台,电话宣传,发放宣传单页等多种形式,向脱贫户做好政策解读工作,确保脱贫人口小额信贷政策户户都明白、人人都知晓。
2、项目管理情况分析
脱贫小额到户贷款贴息资金实行专账管理。贴息资金的使用管理全程接受社会和群众监督，县财政局、乡村振兴局等部门加强贴息资金日常监管，积极配合审计、纪检、监察部门做好贴息资金的审计、检查等工作。
（三）项目绩效情况分析
1、项目经济性分析
（1）项目成本（预算）控制情况
在该项目建设中，严格按照上级财政衔接资金安排开展建设，控制好建设成本。
（2）项目成本（预算）节约情况
严格按照上级财政衔接资金安排开展建设。
2、项目的效率性分析
（1）项目的实施进度
按季度及时、足额发放脱贫人口小额信贷贴息资金。
（2）项目完成质量
结合实际情况，充分发挥金融助推乡村振兴作用，持续推进脱贫人口小额信贷工作，根据脱贫户发展意愿和贷款需求等因素，精准投放、应贷尽贷。进一步巩固了拓展脱贫攻坚成果，该项目建设质量合格。
3、项目的效益性分析
（1）项目预期目标完成程度
该项目完成预期目标100%。
（2）项目实施对经济和社会的影响
符合国家的有关政策和经济发展要求，通过项目实施，年度受益建档立卡户贫困（含边缘户）户数1635户，结合脱贫户和边缘易致贫户发展特色产业资金需求和工作实际,准确把握和规范推广“户贷户用”自我发展模式,通过乡村振兴产业指导员、信贷专员、驻村工作队员,帮助选择合适的产业发展路径,确保贷款对象真正参与生产经营,激发内生动力,为支持群众增收和支持乡村振兴发挥了重要作用。
五、综合评价情况及评价结论（附相关评分表）
为确保项目建设按质、按量、按时完成，充分发挥项目的经济效益和社会效益，我局积极加强项目资金管理，强化项目监管。按照《衡南县财政局关于开展2021年度财政资金绩效自评工作的通知》（清财绩〔2022〕32号)文件精神，客观公正的对2021年脱贫人口小额信贷贴息项目进行综合评价得分96.5分，评价结果为优。
六、绩效评价结果应用建议（以后年度预算安排、评价结果公开等）
[bookmark: _GoBack]很有必要开展绩效评价工作，让脱贫人口小额信贷贴息资金在阳光下更好地发挥效益。
七、主要经验及做法、存在的问题和建议
1.主要做法：一是加大宣传力度。继续加大脱贫小额信贷政策宣传，充分发挥村组干部、驻村队员作用，进村入户持续开展脱贫小额信贷政策宣传，提高农户政策知晓率。二是建立脱贫小额信贷风险监测机制，强化分析、预测和预警工作，防范风险。延伸小额信贷防控责任，将防控责任延伸到乡镇、驻村工作队和村“两委”，加强督促获贷户努力发展生产，爱惜信用等级，按时还贷，共同做好风险防范。三是加强对获贷户的思想引导。引导获贷户树立“好钢用在刀刃上”的思想，珍惜获贷机会，立足长远，自主发展或抱团合作发展产业、稳步增收，同时引导获贷户做好资金使用、还款规划，按时还贷，除特殊情况可展期还款，尽可能避免出现逾期还贷情况、影响信用等级。
2.存在问题：少数获贷户信用意识淡薄。按时还贷意识不强，对信用等级不重视，导致逾期还款。
3.建议：加强对获贷户的思想引导。引导获贷户树立“好钢用在刀刃上”的思想，珍惜获贷机会，立足长远，自主发展或抱团合作发展产业、稳步增收，同时引导获贷户做好资金使用、还款规划，按时还贷，除特殊情况可展期还款，尽可能避免出现逾期还贷情况、影响信用等级。
八、其他需说明的问题
无。

