


2021年度衡南县国土空间总体规划衡南县村庄规划财政专项资金支出绩效自评报告

一、项目概况
衡南县国土空间总体规划（2020-2035年）、衡南县村庄规划编制
（一）项目单位基本情况
湖南省建筑设计院集团股份有限公司是一家管理体系健全、技术实力雄厚、设施装备完善的大型综合性设计研究院。是全国建筑业技术创新先进企业，湖南省高新技术企业。连续多年荣获省市“守合同重信用单位”称号，并荣获国家“守合同重信用企业”、“全国建筑设计行业诚信单位”、省“诚信经营示范单位”荣誉称号。六十多年来，完成设计和工程总承包等各类项目12000余项，业务遍及国内24个省（直辖市）、澳门特区以及海外42个国家。
湖南省第二测绘院成立于1974年，是直属于湖南省自然资源厅的公益二类事业单位，2020年加挂“自然资源湖南省卫星应用技术中心”牌子，2021年成功申报“自然资源部南方丘陵区自然资源监测监管重点实验室”，拥有辐射全省的自然资源调查监测中心，并与武汉大学、中国航天科技集团五院508所、湖南科技大学等单位联合成立了湖南省自然生态系统碳汇监测研究室，是湖南省唯一一家具有航空摄影（甲级）资质的单位，具有甲级测绘资质、甲级土地规划资质，主要承担全省遥感影像统筹、自然资源调查监测、自然资源卫星应用体系建设的技术性、事务性工作，是服务全省自然资源管理的重要技术保障力量。
湖南天湘和信息科技有限公司成立于2010年4月，是一家专注于地理空间大数据挖掘与应用和自然资源信息化建设的技术创新型企业。天湘和以“构建共享平台、融合时空数据、服务社会需求、共建数字大国”为目标，以3S技术为基础，依托云计算、大数据、人工智能、5G等新技术，聚集“智慧城市数字底板平台及自然资源空间规划等多领域智慧化应用”、“数据获取与融合治理”、“测绘装备解决方案”三大主体业务，不断加强自主研发和创新能力，为政府智慧化管理、决策提供大数据支撑。该司是国家高新技术企业、双软企业、科技创新小巨人企业，具备测绘地理信息乙级资质，是中国地理信息产业协会会员单位、湖南省测绘地理信息学会常务理事单位、湖南省地理信息产业协会理事单位；公司是AAA级信用企业，通过了ISO环境管理体系认证、ISO职业健康安全管理体系认证、ISO质量管理体系认证，拥有软件著作权16项，已申请2项发明专利进入实质审查阶段，注册商标10个；公司曾荣获2次全国测绘地理信息优秀工程金奖、1次中国测绘科技进步二等奖、1次湖南省测绘地理信息科技进步一等奖，2015年和2017年均被评为中国地理信息产业最具活力中小企业，2019年被评为湖南省地理信息产业十强企业。
武汉思成规划设计有限公司成立于2013年07月01日，经营范围包括建筑、园林及土地整治规划设计；土地规划调整；城市、产业园及生态环境规划；环境影响、土地节约集约评价；土地预审及登记代理；地质灾害危险性评估；工程测量；地籍、地形图及大地测绘；上述经营代理项目的信息数据建库；不动产登记代理；林业勘测。（依法须经审批的项目，经相关部门审批后方可开展经营活动）武汉思成规划设计有限公司具有16处分支机构。
城印国际城市规划与设计（北京）有限公司成立于2006年8月，城乡规划甲级资质、土地规划乙级资质，主要从事城乡规划、建筑设计、景观设计、低碳智慧、产业发展、业态策划、城市交通、地下空间等方面的一体化工作。
友谊国际工程咨询股份有限公司规划咨询业务总部成立于2011年，主要从事土地利用规划编制（国土空间规划、村庄规划等）、评估及修改，基准地价评估、农用地分等定级，国有建设用地供用计划和储备计划编制，开发区土地集约利用评价、国土资源调查，土地综合整治项目、土地开发项目可行性研究、规划设计、施工设计及竣工资料编制，城乡建设用地增减挂钩项目实施方案及设计编制，全域土地综合整治实施方案及设计方案、土地复垦方案编制，测绘服务，水利水电及交通道路工程设计，水土保持方案编制、上图入库、土地报批等工作。具有土地规划乙级资质、测绘乙级资质、湖南省耕地质量等别评价资质、湖南省省级以上投资土地综合整治项目设计资质、湖南省土地复垦编制单位资质。
湖南蓝博湾地理信息科技有限公司成立于2016年12月，位于衡阳市华高新区三江路18号环保花园1号楼103室。另外在长沙市设有湖南蓝博湾地理信息科技有限公司长沙分公司。公司经营范围：测绘地理信息软件开发；测绘设备开发与销售；测绘航空摄影，摄影测量与遥感，地籍测绘，房产测绘，行政区域界线测绘，市政工程测绘，水利工程测绘，城乡规划用地测绘，地下管线测量，工程测绘，地形测绘服务；测绘地理信息技术咨询与服务；地理信息系统工程，不动产登记代理服务；地质勘查技术服务；地质灾害治理工程勘查；工程勘查设计；土地、资产评估；建设项目社会稳定风险评估；水土保持方案编制；土地规划设计咨询等。具有国土空间规划乙级资质和测绘乙级资质。
湖南省地质测绘院创建于1958年5月，隶属于国土资源部湖南省地勘局，为该局测绘产业中的骨干核心单位、国家首批甲级测绘资格获证单位、湖南省百家诚信印刷企业、湖南省科技咨询甲级单位、湖南省土地规划机构甲级单位、档案工作规范化管理省特级单位、国家测绘学会团体会员单位、全国软件正版化工作示范单位，曾荣获原地矿部“地质找矿功勋单位”荣誉称号，于2002年7月在全省测绘行业中率先通过ISO9001：2000国际质量体系标准认证。
（二）项目年度预算绩效目标、绩效指标设定情况，包括预期总目标及阶段性目标；项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围。
项目预期成果是《衡南县国土空间总体规划（2020-2035）》文本、说明、相关图件以及数据库形式呈现。该成果将作为指导衡南县发展的法定文件。
村庄规划成果为各村庄规划文本、图纸。该成果作为村庄发展的指引文件。
国土空间总体规划主要内容包括：
[bookmark: _GoBack]（1）战略目标。提出县域国土空间发展目标，明确各项约束性和引导性指标。制定近期目标，与国民经济和社会发展“十四五”规划做好衔接。
（2）空间格局。在资源环境承载能力和国土空间开发适宜性评价（以下称双评价）基础上，根据主体功能区规划的定位，确定县域国土空间保护、开发、利用、修复、治理总体格局，构建多中心、网络化、组团式、集约型的城乡国土空间格局；明确区域协同视角下的全域城镇体系；明确县域交通基础设施网络格局、生态保护格局、历史文化保护格局、城乡开发利用格局等；统筹优化划定生态保护、永久基本农田、城镇开发三条空间控制线，明确管控要求，合理控制整体开发强度；确定开发边界内集中建设地区的布局，明确县城主要发展方向、空间形态和用地构成。
（3）要素配置。明确全域山、水、林、田、湖、草等各类自然资源保护、修复的规模和要求；明确交通、市政等重大基础设施规划布局和廊道控制要求，以及重要交通枢纽地区选址和轨道交通走向；提出公共服务设施建设标准和布局要求；对总体城市设计、城乡风貌特色、历史文脉传承、蓝绿空间建设等提出原则要求。
（4）国土整治。明确国土空间生态修复目标、任务和重点区域，安排国土综合整治和生态保护修复重点工程的规模、布局和时序；明确自然保护地范围，提出生态保护修复要求，提高生态空间系统性和完整性；明确自然灾害防治主要目标和措施；开展耕地后备资源评估，明确补充耕地集中储备区规模和布局，统筹推进农村土地综合整治；提出城市更新的原则要求，优化土地利用结构，提高用地效率。
（5）分解落实。在总体规划中提出分阶段规划实施目标和重点任务，明确近期行动计划；明确对各专项规划的指导和约束性要求；提出对控制性详细规划的分解落实要求，健全规划实施传导机制。
（6）政策措施。建立健全从总体规划到相关专项规划、详细规划，从县到乡镇的规划传导机制；明确国土空间用途管制、转换和准入规则，严格耕地、自然保护地、生态保护红线、生态敏感脆弱区等特殊区域的用途管制；完善增减挂钩、增存挂钩、人地挂钩等政策工具，完善规划实施措施和保障机制。
村庄规划主要内容包括：
以第三次国土调查土地利用现状数据为基础,按照省自然资源厅发布的《湖南省村庄规划编制技术大纲(试行》》以及《湖南省村庄规划编制工作指南(试行》要求,规范数据标准及成果表达,真正做到城乡规划和土地利用规划等各类规划有机融合,实现在村域层面“多规合一”的要求编制。
二、项目资金使用及管理情况
（一）项目资金到位情况分析。项目计划资金为：国土空间总体规划1038.8万元，2021年度支付320万元，村庄规划总金额1871.04万元，2021年度支付604万元，已按计划全部到位，项目资金到位情况较好。
（二）项目资金使用情况分析。项目资金主要使用于支付技术单位合同约定的规划项目编制费用。
（三）项目资金管理情况分析。项目资金管理按照相关要求进行，建立专项资金管理台账，符合财政专项资金管理规定及单位资金使用管理要求，项目资金管理情况较好。
三、项目组织实施情况
（一）项目组织情况（包括项目招投标情况、调整情况、完成验收等）分析。项目已按照要求完成立项申报程序，中期根据实际完成情况对项目的目标任务、完成时间、主要内容等进行适时调整，已使项目进展符合预期，保证项目顺利进行。同时，项目按照规定时间完成验收。总体而言，项目组织情况较好。
（二）项目管理情况（包括项目管理制度建设、日常检查监督管理等情况）分析。按照GB/T19001-2008idt ISO9001:2008标准规定，对质量管理体系进行策划并按要求建立质量管理体系，形成文件，加以实施和保持，并持续改进。质量管理体系文件包括：质量管理手册（含质量方针、目标）、程序文件、工作文件、质量记录。识别质量管理体系所需的过程及应用；确定这些过程的顺序和相互作用；确定为确保这些过程的有效运作和控制所需的准则和方法；确保可以获得必要的资源和信息，以支持这些过程的运作和监视；测量、监视和分析这些过程；实施必要的措施，以实现对这些过程所策划的结果，以及对这些过程的持续改进。
质量管理体系过程包括：文件和资料控制；质量记录控制，管理职责规定及管理评审控制；资源管理；产品实现过程控制（包括：建设工程顾客要求的识别和评审与沟通；采购控制，设计过程控制；产品标识和可追溯性控制；顾客财产管理，产品较符合交付后服务控制等）；顾客满意度测量与控制；内部审查、产品监视和测量；不合格品控制；数据分析； 持续改进及纠正和预防措施控制。
四、项目产出情况
（一）项目实施的实际产出数与计划产出数的比率情况及分析。项目预期产出《衡南县国土空间总体规划（2020-2035）》、各村村庄规划成果，实际按要求产出，实际产出数与计划产出数的比率为100%。
（二）项目实际提前完成时间与计划完成时间的比率情况及分析。项目预期完成时间为2022年12月。
（三）项目完成的质量达标产出数与实际产出数的比率情况及分析。项目预期质量完成计划的经济指标和社会指标，该成果将作为指导衡南县发展的法定文件。
（四）完成项目计划工作目标的实际节约成本与计划成本的比率情况及分析。
由于目前项目尚未完全完成，故无法计算实际成本。
五、项目效果情况
（一）项目绩效目标完成情况分析。将项目支出后的实际状况与申报的绩效目标对比，从项目的经济效益、社会效益、生态效益和可持续性等方面进行量化、具体分析。
1、经济效益
针对衡南县，提出县域国土空间发展目标，明确各项约束性和引导性指标。制定近期目标，与国民经济和社会发展“十四五”规划做好衔接。
2、社会效益
在资源环境承载能力和国土空间开发适宜性评价（以下称双评价）基础上，根据主体功能区规划的定位，确定县域国土空间保护、开发、利用、修复、治理总体格局，构建多中心、网络化、组团式、集约型的城乡国土空间格局；明确区域协同视角下的全域城镇体系；明确县域交通基础设施网络格局、生态保护格局、历史文化保护格局、城乡开发利用格局等；统筹优化划定生态保护、永久基本农田、城镇开发三条空间控制线，明确管控要求，合理控制整体开发强度；确定开发边界内集中建设地区的布局，明确县城主要发展方向、空间形态和用地构成。具有一定的社会效益。
3、生态效益
明确国土空间生态修复目标、任务和重点区域，安排国土综合整治和生态保护修复重点工程的规模、布局和时序；明确自然保护地范围，提出生态保护修复要求，提高生态空间系统性和完整性；明确自然灾害防治主要目标和措施；开展耕地后备资源评估，明确补充耕地集中储备区规模和布局，统筹推进农村土地综合整治；提出城市更新的原则要求，优化土地利用结构，提高用地效率。具有一定生态效益。
（二）项目效果目标未完成原因分析。项目效果目标已初步完成。
六、其它需要说明的问题
（一）后续工作计划。后续将完成将深入研究城镇群各项指标内容，形成更加科学的指导文件，向湖南省，乃至全国推广。
（二）主要经验及做法、存在问题和建议（包括资金安排、使用过程中的经验、做法、存在问题、改进措施和有关建议等）
主要经验：从规划编制审查的角度出发，明确政府事权，区分修改与新编的审批要求，区分技术性和符合性审查的核心技术内容。
存在问题：在项目中存在技术研究不够深入的问题。
改进措施：在后续工作进展中，加强对项目管控。

