城乡环卫一体化PPP项目专项资金支出绩效
自评报告

一、项目基本情况
　　（一）项目概况
城乡环卫一体化PPP项目总投资估算为6946.21万元，涵盖县城城区清扫保洁、道路护拦清洗、牛皮癣清除、公厕管理、餐厨垃圾收集处理；全县生活垃圾转运工程、配套生产管理用房建设工程，垃圾转运及运营管理等内容。总用地面积约46.9亩，总建筑面积约5461平方米。项目合作期限为25年（含建设期1年），合作期满后将资产完整的移交至县政府或其指定机构。
（二）项目绩效目标
1、项目绩效总目标
改善衡南县城乡环境卫生，提高衡南县垃圾处理“减量化、资源化、无害化”水平，按照“科学治理、城乡一体、市场化运作”的思路，引进先进技术，采用市场化动作，高起点、高标准建设实施城乡环卫一体化PPP项目。城乡环境卫生得到明显改善，实现全县城生活垃圾“收集清运全覆盖，压缩转运全封闭”的目标。
2、项目绩效阶段性目标
（1）产出指标
2021年合同内县城城区道路清扫保洁总面积为234.5万平方米，道路清扫合格率达到99%，100%完成年初绩效申报，县城一、二类道路三扫全保（含清扫、洒水、冲洗等），其他道路两扫全保（含清扫、洒水、冲洗等），三扫全保为早、中、晚各清扫一次，其余时间为道路保洁时间。对路面、人行道、道牙、沙井口、树根周围进行全面清扫，做到“五无五净”（五无：无堆积物、无果皮纸屑、无砖瓦土石、无污泥积水、无痰涕；五净：果皮箱净、沙井沟眼净、道边石牙净、花坛绿化带净、树根周围净）。每天洒水不低于四次，对城区内人行道实行每星期两次的冲洗作业。组织专业队伍每日对整个服务范围内大街小巷牛皮癣进行及时清理。服务区内次干道达到15小时机械化清扫保洁。每日专人保洁城区内公厕卫生，每日保洁不少于2次。经费拨付按实际用款进度达到100%，较好的完成了年初的绩效目标。
2、效益指标
我单位每年及时将县城新增道路纳入承包范围，实现卫生管理无死角，按照合同规定，每天组织环卫考核专班人员严格对两承包公司清扫保洁情况进行考核，如发现问题将根据合同要求予以处——清扫保洁合格率达到99%。并将由县市场管理所负责的农贸市场、云集镇管理的安置区道路清洁全部纳入统一管理，实现卫生管理主体单一，提高了工作效率。目前，县城所有已硬化的城乡结合部道路、背街小巷道路已全部纳入清扫保洁范围。由于管理严格、规范、科学，该项目的目标任务能按部就班完成。
项目实施以来，县城的环境卫生得到一定程度的改善，城市的舒适度提高，城市品位得到提升，为市民创造了宜居的生活环境、生存环境、工作环境，促进城市经济持续健康快速发展；环境卫生也是发展经济、扩大对外开放的必要条件，环境卫生是城市的名片，良好的城市环境将增加外商来投资的印象分；良好的市容环境卫生在一程度上有助于提高城市居民整体素质。
二、项目单位绩效报告情况
三、绩效评价工作情况
[bookmark: OLE_LINK1]（一）绩效评价目的
（1）通过绩效评价及时发现问题，总结经验教训，推进项目更好的实施；
（2）通过该次项目绩效评价加强县城道路绩效评价的能力建设和制度建设，为全面实施城乡一体化PPP项目绩效评价奠定基础。
（4）通过绩效评价结果作为调价的重要依据，确保实现公共利益最大化。
（二）绩效评价原则、评价指标体系（附表说明）、评价方法
评价原则：
１、绩效导向及目标管理原则
PPP项目绩效评价工作的开展要以绩效为核心导向，通过明确的绩效目标反映项目的预期或执行结果，以实现财政资金运行和项目实施效益最大化。
2、科学规范和有序推进原则。
3、按效付费及监督问责原则。
4、物有所值与信息公开原则
评价方法：
项目在建设期、运营期内，政府方通过组建考核小组对项目公司建设及运维管理情况进行定期考核。项目建设期每半年考核一次。项目运营期每月考核天数不少于22天，每月绩效考核最终得分为每天考核算术平均分。考核过程中发现缺陷，应拍照保留文件等形式记录，并向乙方下达限期整改通知书，由乙方进行整改的。乙方应根据整改通知书的要求进行整改工作。且未在限定日期整改的，下一期考核将加倍扣分。
运营维护期绩效考核以日常检查和集中检查相结合的方式进行。实行“日巡查，周检查，月评定，月奖惩”的制度。
（三）绩效评价工作过程
1、前期准备
局领导对专项经费管理工作高度重视，切实增强主体责任意识，认真制定自评工作方案，由办公室配合财务部门，共同完成本次绩效自评工作。
2、 组织实施
根据《项目资金绩效评价共性指标体系框架》，对城乡环卫承包项目财政预算安排1483.19万元的专项经费进行了自评，并认真撰写了专项资金绩效评估报告，确保自评工作的真实、客观。
3、 分析评价
2021年我单位严格按照相关规定使用环卫承包1483.19万元专项经费的预算资金，资金使用效益较好，产生积极的社会效益。
四、绩效评价指标分析情况
（一）项目资金情况分析
1、项目资金到位情况分析
 2021年财政年初安排项目预算资金1483.19万元，实际到位项目资金1997万元。其中：预算内项目资金到位1200万元，预算外到位2020年度追加经费797万元。
2、项目资金使用情况分析
2021年度共使用项目经费2113.87万元，其中：本年度支付2020年8-12月环卫承包项目政府付费857.48万元；支付2021年度环卫承包项目政府付费1256.39万元。
3、项目资金管理情况分析
根据专项资金管理的要求，我单位制定了多项管理办法，并严格按照管理办法执行。
（1）严格按预算开支，没有超标准，超规模，超范围开支。
（2）严格开支管理，做到了专款专用，不存在截留挤占挪用的情况。
（3）加强内部检查和审计，进行定期或不定期的检查审计，确保专项资金落实到位。
（二）项目实施情况分析
1、项目组织情况分析
本项目的实施已成立项目建设领导组，领导组的主要任务是协调关系解决施工过程中的突发事件等。工程施工已组建“工程项目部”，项目部下设工程协调办公室、工程质检组、财务组。
项目部实行法人负责制，主要职责是：一是负责协调上下左右的关系，制定有关项目建设期间的管理制度与措施，对项目建设全过程及资金的使用进行全方位监督检查。二是负责办理工程建设的各项手续及项目领导组各项决策的落实，具体负责项目的实施，并会同有关部门对项目进行技术指导；三是负责组织工程监理；四是强化资金监理。五是强化工程质量管理；六是搞好项目的竣工验收和档案管理工作。
本项目施工管理采用直线型管理方式。定员10人。其中：设项目总经理1名，负责全面工作；协调办公室2人，承担办公机构的后勤服务和外部协调工作；财务组3人，负责财务管理及资金筹措；工程质检组4人，承担工程的进度、质量和合同管理等方面的工作。
2、项目管理情况分析
严格按照《衡南县财政专项资金管理办法》执行，所有资金由局财务部门统一管理，费用支出具体用途清晰，审批程序健全、规范。
（3） 项目绩效情况分析
1、项目经济性分析
（1）项目成本（预算）控制情况
我单位全力保障各项工作的正常运转，2021年环卫承包预算专项经费1483.19万元，追加经费797万元，财政已拨付1997万元，已支付项目经费2113.87万元，年度预算完成率105.85%。
（2） 项目成本（预算）节约情况
　　环卫承包项目专项资金本年度财政已拨付资金全部支付完成，无结余。
2、项目的效率性分析
（1）项目的实施进度
2021年在专项经费保障下，开展各项工作，县城环境卫生状况得到了很大的改善。
（2）项目完成质量
　项目完成质量99分。
3、项目的效益性分析
（1）项目预期目标完成程度
100%完成预期目标。
（2） 项目实施对经济和社会的影响
显著改善衡南县的城乡环境，有利于实现垃圾减量化，资源化、无害化，环境效益明显。为创建优美、舒适、健康、清洁、人与自然和谐共处的环境起到积极作用，从而有利于保障人民身体健康，提高人民生活质量。
5、 [bookmark: _GoBack]综合评价情况及评价结论（附相关评分表）
　　进一步完善衡南县城乡的环保基础设施，起到示范带动作用，改善县容县貌，为县城提供良好的生活环境。
6、 绩效评价结果应用建议（以后年度预算安排、评价结果公开等）
　项目投资开发资金需求量较大，建议财政部门给予大力支持，并从政策上加以扶持，以确保项目顺利实施。环卫督查力度还要更加强，考核评分还可以更严格。
7、 主要经验及做法、存在的问题和建议
　问题：
1、财政预算资金存在未及时拨付情况。
2、 考核力度不够。
3、环卫设施添置较少，摆放不够合理
4、卫生状况满意度有待提高
建议：
1、 财政部门加大对项目的支持，能够及时拨付专项资金。
2、 加大考核力度，及时发现存在的问题并整改到位。
3、 合理添置必需的环卫设施，设置合理的摆设位置。
八、其他需说明的问题
　　　　无
1

