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市十一届运动会承办和参赛经费
财政专项资金支出绩效自评报告

   一、项目基本情况
  （一）项目概况
     为发扬“更快、更高、更强、更团结”的奥运精神。2021年，按照市委市政的要求我县承办市十一届运动会射击比赛（飞碟）项目、柔道比赛项目及参加本届运动会各比赛项目。本届运动会共开设34个比赛项目，我县组织近700名运动员参加了比赛。
  （二）项目绩效目标
   目标1：检验我县老中青运动员大赛成绩，实现竞技水平的整体提高。
   目标2：促进我县竞技体育的良性发展，全民健身理念的普及。
 
   二、绩效评价工作情况
  （一）绩效评价目的
    根据《湖南省委办公厅  湖南省人民政府办公厅关于全面实施预算绩效管理的意见》（湘办发【2019】10号）、财政部《项目支出绩效评价管理办法》（财预【2020】10号）、《湖南省预算绩效目标管理办法》（湘财绩【2020】7号）和《衡南县预算绩效管理工作考核办法》（清财绩【2021】66号）等文件要求，结合各项指标项目支出绩效评价指标和评价标准，运用科学、规范的绩效评价方法，客观、公正地对2021年用于我局承办市十一届运动会射击比赛（飞碟）项目、柔道比赛项目及参加本届运动会各比赛项目的参赛经费支出部分进行评价，以反映项目资金的绩效。通过绩效评价，树立绩效管理理念，做好预算绩效管理，提高专项资金效益。
（2） 绩效评价原则、方式方法
　　绩效评价原则：（1）定量与定性分析相结合。（2）公开、公正、公平相结合。（3）支出与产出相结合。
　　　绩效评价方法 ：主要采用产出分析法、效果分析法、满意度分析法。 
　（三）评价指标体系
　　承办市十一届运动会射击比赛（飞碟）项目、柔道比赛项目及参加本届运动会各比赛项目的参赛经费支出
  （四）绩效评价工作过程
  　 1.准备阶段　2021年1月-7月为准备阶段
　　 2.实施阶段　2021年8月-10月为实施阶段。
     3.评价分析阶段　2022年1月-3月为评价分析阶段
   三、绩效评价指标分析情况
  （一）项目管理情况分析
   1.业务管理情况分析
   （1）项目资金到位情况
2021年县财政安排专项资金280万元,已拨付到位100万元。
[bookmark: _GoBack]   （2）项目资金使用情况
我局遵循专款专用的财务制度，每一笔专项资金使用都是经过严格审核通过后，方可支付的。赛事的安保、餐住费、宣传、服装费、体育器具等支出严格依照相关政策程序进行的、杜绝浪费。
（3）项目资金管理情况
用于我局承办市十一届运动会射击比赛（飞碟）项目、柔道比赛项目及参加本届运动会各比赛项目的参赛经费。我局严格按照预算执行，竞技训练股、财务股等业务股室在资金使用过程中全程参与，县领导、局主要负责人进行把关；资金计划有变更的，按程序履行批准和备案手续。坚持资金到项目、管理到项目、核算到项目，实行专人管理、专账核算、专款专用，加强绩效考评，完善协调统一的资金项目管理机制。
（二）项目绩效情况分析
1.项目产出分析
组织近700名运动员参加了市十一运会34项目比赛，衡南代表团获得42枚金牌，在县市中排名第三。
2.项目效益分析
承办市十一届运动会射击比赛（飞碟）项目、柔道比赛项目及参加本届运动会各比赛项目，是推进全民健身国家战略实施的体现，无论对人们身体素质的提高或者健康生活方式的建立，还是体育事业发展的推动，精神文明的建设，都起着积极的促进作用。再者有利于带动体育产业的发展，促进经济持续协调发展。
　　综上所述：我县承办市十一届运动会射击比赛（飞碟）项目、柔道比赛项目及参加本届运动会各比赛项目取得了良好的社会效益。
4、 综合评价情况及评价结论
通过此项目的实施，切实改善了我县硬件施舍，提高了我县大赛成绩，形成了良好的社会反响，促进了我县竞技体育和相关产业的发展，最终为促进我县经济建设起到推动作用。
综上所述，衡南县文化旅游广电体育局对市十一届运动会射击比赛（飞碟）项目、柔道比赛项目及参加本届运动会各比赛项目的专项资金使用管理合法有效。对照评价指标和标准进行评议和打分，评价最后得分为95分，自评价结论为优秀。
五、主要经验及做法、存在的问题和建议
（一）主要经验及做法
承办市十一届运动会射击比赛（飞碟）项目、柔道比赛项目及参加本届运动会各比赛项目，促进人们建立起平等、亲密、和谐的关系。同时，人们在运动场上形成的合作，竞争、遵守规则的意识和行为，有助于提高人们对社会责任和道德价值观的进一步认识
（二）存在的主要问题。
（三）相关建议
合理预算，统筹安排经费，优化支出结构，强化支出重点。有利于培养优秀体育运动人才，提高全县整体竞技实力，推动体育事业的全面、协调、可持续发展。
八、附表
