
衡南县企业改制服务中心

资产管护及维修绩效自评报告

项目基本情况
（一）项目概况

资产管护及维修，系按照南编委[2016]17号关于印发《衡南县企业改制服务中心机构编制方案》的通知和2016年9月3日衡南县人民政府常务会议纪要第十六届三十六次会议精神，为确保本单位完成资产管护工作目标任务，保障企业管理人员管护国有（集体）资产及维修而列入政府预算科目的项目。

（二）项目绩效目标

1、项目绩效总目标

通过资金投入，给予企业管理人员部分待遇，提高企业管理人员对本单位资产管护工作及其他工作的积极性，增强工作责任心，确保资产安全,维护社会稳定，确保企业单位资产不流失，以利于企业改制；或通过资金投入，保全资产，以时间换空间，到企业职工全部退休，资产收归国家。
2、项目绩效阶段性目标

通过资金投入，解决企业管理人员部分工资待遇问题，提高企业管理人员对本单位资产管护工作及其他各项工作的积极性，通过资金保障，有利于对企业管理人员的管理，有利于保障资产完整和安全，维护本单位及所属企业稳定和谐,推动社会发展。
项目单位绩效报告情况
为确保完成本单位资产管护年度工作目标任务，政府预算安排项目经费300万元，本单位年初部门预算安排项目经费30万元工作经费。资产管理业务工作归口资产管理股。为加强对资产管护及维修经费的管理，建立健全了所属企业资产管理制度和财务管理制度，制定了资产管理工作方案及考核办法，资产管护及维修工作由本单位主要负责人负总责，分管领导协助，企业负责人负责其所在单位具体工作。2021年度本系统没有资产被侵占、流失，没有发生安全事故，资产管护成效显著，效益良好。

绩效评价工作情况
绩效评价目的

首先，资产管护及维修绩效评价的核心是借助于投入产出分析方法，向政府和人民提供一个说得清的资产管护及维修资金使用的效果，提供人民对政府资金的使用效果的知情权。

其次，资产管护及维修绩效评价是我国公共财政建设的要求。
第三，资产管护及维修绩效评价运用量化指标来说明财政资金效果，可以从效率的观点分析存在的问题，帮助各政府部门改善管理、提高资金效果。
第四，财政绩效评价是摆脱财政困境的有效途径。对资产管护及维修绩效评价也是财政资金管理的管理要求。

（二）绩效评价原则、评价指标体系、评价方法

    绩效评价应遵循相关性原则、重要性原则、科学性原则、4、系统优化原则、通用可比性原则、实用性原则、目标导向性原则、定性与定量相结合原则。
评价指标体系，设立一级、二级、三级指标。对项目投入、实施过程、项目产出及项目效果进行全面评价。

绩效评价方法主要采用成本效益分析法、比较法、因素分析法、最低成本法、公众评判法等。
（三）绩效评价过程

　　(1)确定评价对象。(2)下达评价通知。(3)成立绩效评价工作组。(4)制订评价方案。
组织实施

(1)资料收集。(2)资料审核。(3)综合评价。
分析评价

对照评价方案中设置的评价标准、指标与权重，并结合非量化评价内容，对项目绩效情况进行综合评价。
绩效评价指标分析情况

（一）资产管护及维修资金情况分析

资产管护及维修资金到位情况分析

资产管护及维修资金，2021年共计拨入资金330万元，分三次拨款，本年度资金全部到位，到位率100％。

资产管护及维修资金使用情况分析

2021年，资产管护费及维修资金主要支出为解决所属企业管理人员补助人数151人计128.99万元，资产安全隐患排除和资产维修166.5万元，资产产权维护、资产管理差旅费、交通费、会议费、协调费等工作经费34.49万元，共计支出329.98万元。
资产管护及维修资金管理情况分析

资产管护及维修资金统一归单位财务部门管理，设立专户，专款专用。业务管理归口资产管理部门。为加强对资产管护及维修经费的管理，建立健全了所属企业资产管理制度和财务管理制度，制定了资产管理工作方案及考核办法，资产管护及维修工作由本单位主要负责人负总责，分管领导协助，企业负责人负责其所在单位具体工作。

（二）项目实施情况分析

资产管护及维修项目组织情况分析

资产管护及维修项目年初政府预算安排项目经费300万元，本单位年初部门

预算安排项目经费30万元工作经费，共计330万元。本年拨入330万元，本年度资金全部到位。主要用于支付所属企业管理人员补助、危房围墙仓库安全隐患排除、资产维修及资产管护及维修工作经费，本年度维修项目全部完工。

资产管护及维修项目管理情况分析

为了加强对资产管护及维修项目的管理，资产管护费和解困资金归口资产股管理，危房围墙资产维修，由企业报告，本单位资产管理部门组织相关人员实地核查，现场勘查，确定维修方案及费用等后，再进行维修，工程结束后，组织验收。对每一维修项目确定专人管理。支付所属企业管理人员补助按照党委研究决定，确定管理人员人数为151人，按管理人员职务分等级发放。
（三）资产管护及维修项目绩效情况分析

1、项目的经济性分析

（1）项目成本（预算）控制情况

资产管护费及维修项目年初预算330万元（其中政府预算300万元，部门预算30万元），本年度拨入资金330万元，支出329.98万元，结余0.02万元。
（2）项目成本（预算）节约情况

资产管护费及维修财政拨款（预算）结余0.02万元。

2、项目的效率性分析

（1）项目的实施进度

资产管护费及维修本年度项目均在年内完成。

（2）项目的完成质量

资产管护费及维修项目本年项目均实施完成，完成质量好。

3、项目的效益性分析

（1）项目预期目标完成程度

资产管护费及维修项目预期目标100％完成。

（2）项目实施对经济和社会影响

资产管护费及维修项目解决了所属属企业和职工困难、确保了资产有人管理，保障了资产安全完整及保值增值，化解了社会矛盾，维护了社会稳定，取得了良好的社会效益和经济效益。

五、综合评价情况及评价结论

2021年衡南县企业改制服务中心项目支出资金使用符合政策要求，达到了政府常务会议立项的目标，经费使用合理合法有效，管理较规范，财政支出绩效评价为“优”。

六、绩效评价结果应用建议

资产管护费及维修项目取得了良好的社会效益和经济效益。建议2022年政府预算安排资产管护费及维修项目经费300万元，部门预算安排资产管护费及维修项目经费30万元。

七、主要经验及做法、存在的问题和建议

存在的问题：

1、项目资金预算管理粗放，机制制度不健全，以及所属企业资产现状，年初预算资金分配缺乏科学合理标准和依据，资产管护费及维修项目经费年初预算数准确性难以把握。

2、项目资金支出管理难以规范，资产管护费及维修项目资金收入和支出在时间和数量上严重脱节，存在经费互相挤占情况，实际使用与预算指标偏差较大。
建议：
1、加强预算管理，业务部门和财务部门在编制本年度部门资产管护费及维修项目经费预算，尽可能准确。

2、资金收入与支出时间上尽可能衔接好，尽可能做到以收定支，严禁超范围超标准列支。
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