
解困资金支出绩效自评报告

项目基本情况
（一）项目概况

解困资金，主要用于在元旦春节“两节”期间，县领导及本单位领导走访慰问困难企业职工、救助困难企业职工和给部分困难职工发放解困金，及日常发放解困资金对困难职工救助，传递党和政府温暖，让受益对象基本生活适度改善，维护社会稳定和谐。

（二）项目绩效目标

1、项目绩效总目标

通过资金持续投入，适度改善困难职工基本生活，传递党和政府温暖，维护社会稳定和谐。

2、项目绩效阶段性目标

本年度走访慰问困难职工和直接发放解困金到人的总人次1084人，标准600-3000元人次。适度改善受益对象基本生活，让困难群体感受到党和政府温暖，维护社会大局稳定。

项目单位绩效报告情况
本单位系政府机构改革新组建单位，所辖企业职工6000余人，其中困难职工3000余人，他们下岗失业多年，年龄偏大，就业困难，收入少，基本生活难以保障。为传递党和政府温暖，维护社会稳定，县财政每年年底安排解困资金，用于在元旦春节“两节”期间，县领导及本单位领导走访慰问困难企业职工、救助困难企业职工和给部分困难职工发放解困资金，让受益困难职工基本生活适度改善。本单位对解困资金管理建立了完善的管理制度，资金的收付管理规范安全。发放时，要求受益对象具备完整资料，对受益对象受益金额制定了具体标准以供参考，解困资金支出审批手续完备，保障了解困资金效益。
绩效评价工作情况
（一）绩效评价目的

首先，解困资金绩效评价的核心是借助于投入产出分析方法，向政府和人民提供一个说得清的解困资金资金使用的效果，提供人民对解困资金资金的使用效果的知情权。

其次，解困资金绩效评价是我国公共财政建设的要求。
第三，解困资金绩效评价运用量化指标来说明解困资金效果，可以从效率的观点分析存在的问题，帮助各政府部门改善管理、提高资金效果。
第四，财政绩效评价是摆脱财政困境的有效途径，对解困资金进行绩效评价也是财政资金管理的管理要求。

（二）绩效评价原则、评价指标体系、评价方法

    绩效评价应遵循相关性原则、重要性原则、科学性原则、4、系统优化原则、通用可比性原则、实用性原则、目标导向性原则、定性与定量相结合原则。
评价指标体系（附表说明），设立一级、二级、三级指标。对项目投入、实施过程、项目产出及项目效果进行全面评价。

绩效评价方法主要采用成本效益分析法、比较法、因素分析法、最低成本法、公众评判法等。
（三）绩效评价过程

1、前期准备

(1)确定评价对象。(2)下达评价通知。(3)成立绩效评价工作组。(4)制订评价方案。
组织实施

(1)资料收集。(2)资料审核。(3)综合评价。
3、分析评价

对照评价方案中设置的评价标准、指标与权重，并结合非量化评价内容，对项目绩效情况进行综合评价。
绩效评价指标分析情况

（一）解困资金情况分析

解困资金资金到位情况分析

2021年 2月，财政部门一次性拨付本单位解困资金79万元，本年度资金全部到位，到位率100％。

解困资金资金使用情况分析

2021年，解困资金支出主要用于元旦春节“两节”期间，一是县领导及本单位领导走访慰问困难企业职工79人，发放慰问金9.14万元；二是救助困难企业职工1005人，发放解困金69.86万元，两项共计79万元，解困资金发放率100%。

解困资金管理情况分析

解困资金收入支出统一归单位财务部门管理，设立专户，专款专用。

解困资金发放对象困难职工信息资料审核、发放标准制定、发放频次等由本单位扶贫救助部门负责。资金管理制度健全，资金使用合理，实行党委负责下的逐项、逐级审核制度，财务监督有效。

（二）项目实施情况分析

解困资金组织情况分析

解困资金系本单位非年初预算项目，系县财政本年度安排的经费，属年内

追加拨款，共计拨款79万元。解困资金支付79万元，发放率100%。

解困资金管理情况分析

为了加强对解困资金管理，决定解困资金由财务部门负责收取和支付。业务管理归口扶贫救助股，解困资金发放领取，首先要本人书面打报告申请（报告后面必须附身份证复印件、退役军人证明、申请理由的证明等），由申请人所在单位收集资料后、呈报本单位扶贫救助部门审核资料、资料完整的报领导逐级审批后，由本单位扶贫救助部门再把审批好的送本单位财务转账发放资金。发放对象资料完整率91%。

（三）项目绩效情况分析

1、项目的经济性分析

（1）项目成本（预算）控制情况

解困资金是系本单位非年初预算项目，系县财政本年度安排的经费，属年内追加拨款，共计拨款79万元。本年支出79万元，全部用于改善民生，未有结余。
（2）项目成本（预算）节约情况

因所辖困难职工人员多，困难大，要解决问题多，解困资金严重不足，故没有结余。

2、项目的效率性分析

（1）项目的实施进度

本单位于2月1日，从县财政部门开单拨入解困资金79万元，三日后到账。春节前后集中慰问和发放解困资金，2月份资金支付79万元，完成100%。

（2）项目的完成质量

本单位对解困资金管理、使用制度健全，相关工作人员认真负责，解困资金完成质量好。

3、项目的效益性分析

（1）项目预期目标完成程度

解困资金收入支出保质保量，完成率均为100％。

（2）项目实施对经济和社会影响

元旦春节“两节”期间，社会矛盾十分突出，维护社会稳定是一项十分重要的工作。解困资金解决了部分困难职工一定困难、让困难职工基本生活得到了适度改善，传递党和政府温暖，取得了良好的社会效益和经济效益。

五、综合评价情况及评价结论

2021年衡南县企业改制服务中心解困资金使用符合政策要求，合理合法，使用有效，管理较规范，解困资金支出绩效为“优”。

六、绩效评价结果应用建议

解困资金取得了良好的社会效益和经济效益。建议2022年预算安排解困资金任不低于79万元，条件允许的话适当增加。

七、主要经验及做法、存在的问题和建议

存在的问题：

解困资金支出额与收入偏差较大，存在挤占其他经费情况。由于县企业改制服务中心是新成立的单位，困难职工多，解困人数及金额难以控制，导致解困资金支出与收入偏差较大。2021年，解困资金收入79万元，实际支出87万元，超支了10%，解困资金挤占了其他项目经费。
建议：

1、加强预算管理，编制本年度部门解困资金经费预算尽可能准确。

2、资金收入与支出时间上尽可能衔接好，严抓审批关，实行总量控制，做到以收定支。

八、其他需要说明的问题

 衡南县企业改制服务中心
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