
衡南县企业改制服务中心

信访维稳经费绩效自评报告

项目基本情况
（一）项目概况

信访维稳经费，系按照南编委[2016]17号关于印发《衡南县企业改制服务中心机构编制方案》的通知和2016年9月3日衡南县人民政府常务会议纪要第十六届三十六次会议精神，确保完成本单位信访维稳工作目标任务，化解社会矛盾，维护所属企业和人员特别是涉军人员以及离退休人员的稳定，信访维稳经费列入政府预算科目的项目。
（二）项目绩效目标

1、项目绩效总目标

扎实做好信访维稳工作，竭力化解各类矛盾和不安定因素，切实解决职工反映的突出问题，维护本单位及所属企业稳定和谐,促进党群干群及社会各方面关系和谐，推动社会发展。
2、项目绩效阶段性目标

（1）做好信访维稳工作源头治理，改进工作作风，廉洁勤政、务实高效，认真积极处理各种信访案件, 切实解决职工反映的突出问题，努力化解各类矛盾和不稳定因素，对困难职工关心帮扶，促进党群干群及社会各方面关系和谐，维护本单位及所属企业稳定和谐；

（2）重点抓好本系统艰难的四重攻坚，暨原市通用机械厂、县金利彩印厂、县江口内配厂、县食品集团信访维稳工作，维护重点企业稳定；

（3）着力做好本系统涉退役军人、烈士弟妹、困难职工特别是涉退役军人个案、绝症病人的民生保障工作，维护这类特殊群体的思想稳定；
    （4）在省两会、全国两会、国庆、全县信访“三无”创建等特护期,积极配合县政法委、县信访局在火车站、汽车站、高铁站和机场及驻京临时值守站值班值守，排查劝返到市赴省进京非法上访人员，解决上访人员合理诉求，维护特护期社会稳定；

（5）把矛盾化解在基层，力争实现全年本系统赴省、进京零非访的目标。
项目单位绩效报告情况
为确保完成全年信访维稳工作目标任务，结合工作实际，我单位成立了信访维稳工作领导小组、建立健全了维稳工作制度、制订了维稳资金管理办法、制定了信访维稳工作方案及考核办法，狠抓源头治理，突出稳控涉退役军人、烈士弟妹、困难职工特别是涉退役军人个案、绝症病人特殊群体，重点抓好了原通用机械厂、金利彩印厂、江口内配厂、食品集团四重攻坚，努力化解积案，深入开展矛盾纠纷排查化解，把矛盾化解在早、化解在小、化解在基层。2021年办理了市县信访局、市县12345信箱交办件5件，县纪委信访交办件2件，全年接访158批次，涉及1013人，其中涉军人员17人次涉及180余人，县金利彩印厂57次共590人，原市通用机械厂10次150人，市内接访8次，县接访45次，通过接访处访，实现了本系统本年度赴省、进京零非访的目标，维护本单位及所属企业稳定和谐，信访维稳工作成效显著。
绩效评价工作情况
绩效评价目的

首先，信访维稳经费项目绩效评价的核心是借助于投入产出分析方法，向政府和人民提供一个说得清的信访维稳经费资金使用的效果，提供人民对政府资金的使用效果的知情权。

其次，对信访维稳经费项目绩效评价是我国公共财政建设的要求。
第三，信访维稳经费绩效评价运用量化指标来说明财政资金效果，可以从效率的观点分析存在的问题，帮助各政府部门改善管理、提高资金效果。
第四，财政绩效评价是摆脱财政困境的有效途径。对信访维稳经费进行绩效评价也是财政资金管理的管理要求。

（二）绩效评价原则、评价指标体系、评价方法

    绩效评价应遵循相关性原则、重要性原则、科学性原则、4、系统优化原则、通用可比性原则、实用性原则、目标导向性原则、定性与定量相结合原则。
评价指标体系，设立一级、二级、三级指标。对项目投入、实施过程、项目产出及项目效果进行全面评价。

绩效评价方法主要采用成本效益分析法、比较法、因素分析法、最低成本法、公众评判法等。
（三）绩效评价过程

　　(1)确定评价对象。(2)下达评价通知。(3)成立绩效评价工作组。(4)制订评价方案。
组织实施

(1)资料收集。(2)资料审核。(3)综合评价。
分析评价

对照评价方案中设置的评价标准、指标与权重，并结合非量化评价内容，对项目绩效情况进行综合评价。
绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析

项目资金到位情况分析

信访维稳经费，2021年度共计拨入资金110万元，分三次拨款，1月信访维稳经费拨款40万元，2月特护期维稳经费拨款20万元，8月信访维稳经费拨款50万元，本年度资金全部到位，到位率100％。

项目资金使用情况分析

2021年，信访维稳经费项目支出主要为春节“八一”期间退役军人、烈士弟妹慰问支出10.05万元，退役军人、烈士弟妹维稳解困救助支出17.9万元，特殊维稳对象生活费支出1.82万元，上访人员就餐生活费支出22.45万元，特护期维稳值班人员补助支出7.68万元，维稳工作奖励支出5.44万元，拨付所属企业维稳费15元，聘请法律顾问支出5元，维稳工作办公费、资料印刷费、差旅费、会议费、培训费等支出23.71万元，共计支出109.05万元。
项目资金管理情况分析

信访维稳经费由单位财务部门集中管理，专款专用。资金管理制度健全，资金使用合理，实行党委负责下的逐项、逐级审核制度，财务监督有效。

（二）项目实施情况分析

项目组织情况分析

本单位现辖60多个下属企业，6000多名职工，涉军人员总数1000多人（其中六类涉军人员189人），所有企业全部倒闭且停产停业20年以上，职工全部下岗失业；中心上访的信访案件多，诉求复杂多样，是全县遗留问题最多、困难最多、矛盾最集中的单位，维稳压力巨大。信访维稳工作是本单位的重点工作任务，在信访维稳工作领导小组领导下，信访维稳股负责具体业务工作，春节“八一”期间对退役军人、烈士弟妹慰问，对生活困难的退役军人、烈士弟妹解困救助，对特殊困难的人员进行生活救助，为上访来访人员提供用餐。为做到依法处访，按照政府要求，聘请了法律顾问，全年召开了8次信访维稳会议进行并业务培训500人，并对重点企业拨付经费维稳。

项目管理情况分析

为加强对信访维稳工作管理、专门成立了衡南县企业改制服务中心维稳工作领导小组，领导小组下设办公室，由信访维稳股股长任办公室主任，负责信访维稳日常工作。对日常来访做到来人必接、来访必登、一案一表、一案一结；对上级网上交办件及时录入、及时受理、按期办理；对重点维稳对象实行“六包一”管理，责任到人。

（三）项目绩效情况分析

1、项目的经济性分析

（1）项目成本（预算）控制情况

信访维稳经费项目是年初政府预算项目，本单位报批共计拨款110万元，本年支出109.05万元，本年度未超支。
（2）项目成本（预算）节约情况

信访维稳经费项目本年度结余0.95万元。

2、项目的效率性分析

（1）项目的实施进度

信访维稳项目本年度目标完成。

（2）项目的完成质量

信访维稳经费，化解了各类矛盾和不稳定因素，提高了了部分困难职工基本生活，促进了党群干群及社会各方面关系和谐，维护了本单位及所属企业稳定和谐，信访维稳项目完成质量好。
3、项目的效益性分析

（1）项目预期目标完成程度

信访维稳经费维稳预期目标100％完成。

（2）项目实施对经济和社会影响

信访维稳经费项目化解了社会矛盾，为所属企业和困难职工解决了一定困难，维护了大局稳定，这些项目取得了良好的社会效益和经济效益。
五、综合评价情况及评价结论

2021年项目支出资金使用符合政策要求，合理合法，使用有效，管理较规范，圆满完成了本年度信访维稳目标任务，财政支出绩效为“优”。

六、绩效评价结果应用建议

信访维稳经费良好的社会效益和经济效益。建议2022年政府预算安排信访维稳经费110万元，对评价结果公开，接受社会监督。

七、主要经验及做法、存在的问题和建议

存在的问题：

1、项目资金预算管理粗放，机制制度不健全，年初预算资金分配缺乏科学合理标准和依据，信访维稳经费年初预算数准确性难以把握。

2、项目资金支出管理难以规范，信访维稳资金收入和支出在时间和数量上严重脱节，存在经费互相挤占情况，实际使用与预算指标偏差较大。
建议：
1、加强预算管理，业务部门和财务部门编制本年度部门信访维稳经费预算，尽可能准确。

2、资金收入与支出时间上尽可能衔接好，尽可能做到以收定支，严禁超范围超标准列支。
八、其他需要说明的问题

                              衡南县企业改制服务中心

                                    2022年4月22日
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